

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г.
муниципальный округ Тропарево-
Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

на диссертацию Бурды Михаила Александровича «Миграционная политика государства-реципиента: стратегия эффективного государственного управления внешней миграцией в Российской Федерации» по специальности 5.5.3 Государственное управление и отраслевые политики, представленную на соискание степени доктора политических наук выполненную на кафедре национальных и федеративных отношений Института государственной службы и управления Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Российская Федерация на протяжении последних десятилетий является одним из крупнейших в мире реципиентов мигрантов. Миграционные процессы оказывают многоплановое влияние на социально-экономическое, демографическое и политическое развитие страны. В этой связи разработка стратегии эффективного управления внешней миграцией, направленной на максимизацию преимуществ и минимизацию рисков, является одной из ключевых задач государственной власти. Представленная диссертационная работа посвящена решению этой сложной и востребованной научно-практической проблемы.

Степень научной разработанности проблемы в диссертации освещена всесторонне. Автор продемонстрировал глубокое знакомство с трудами ведущих отечественных и зарубежных ученых в области миграциологии. Проведен критический анализ существующих теоретико-методологических подходов, что позволило выявить лакуны в исследованиях и обосновать собственную научную позицию.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко и корректно. Они полностью соответствуют содержанию работы и логике проведенного исследования. В качестве объекта закономерно выделена государственная миграционная политика, а в качестве предмета – государственное управление миграционной политикой Российской Федерации.

Теоретическая и методологическая основа исследования является комплексной и релевантной поставленным задачам. Автор умело применяет системный, институциональный и компаративный подходы, успешно анализирует статистические данные и нормативно-правовые документы, что позволяет получить обоснованные и достоверные результаты.

Выводы и положения диссертации аргументированы, подтверждены обширным фактическим материалом и данными проведенного автором социологического исследования (анкетирования), что свидетельствует об их достоверности. Научная новизна и положения, выносимые на защиту, сформулированы убедительно и полностью отражают собственный вклад соискателя в изучение проблемы.

Основные положения диссертации были представлены на ряде авторитетных международных и всероссийских конференций и форумов, а также отражены в публикациях в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК категории К1 и К2, что соответствует требованиям к диссертационным работам.

Принципиально важным представляется проведенная автором комплексная типологизация рисков и вызовов, связанных с внешней миграцией, что имеет важное прикладное значение для органов власти.

Кроме того, отдельного внимания заслуживает предложенная М.А. Бурдой модель взаимодействия государства и бизнеса в рамках деятельности саморегулируемой организации компаний-операторов организованного набора иностранной рабочей силы, сочетающая в себе необходимые инструменты регулятивного воздействия со стороны государства при одновременном удовлетворении потребностей бизнеса в необходимой иностранной рабочей силе.

В качестве пожелания к дальнейшим исследованиям Бурды Михаила Александровича следует отметить, что перспективным выглядит дальнейшее, углубленное исследование влияния цифровизации (внедрение платформ, big data) на эффективность миграционного учета и контроля.

С учетом изложенного, диссертация Бурды Михаила Александровича «Миграционная политика государства-реципиента: стратегия эффективного государственного управления внешней миграцией в Российской Федерации» может считаться самостоятельным исследованием, обладающим концептуальной научной и практической новизной, что заслуживает присуждения искомой степени доктора политических наук по специальности 5.5.3. Государственное управление и отраслевые политики.

Доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры социально-политических теорий
Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова

Ю.А. Головин

«1» сентябрь 2025 г.

Подпись заверяю:
Заместитель начальника управления-
директор центра кадровой политики
Л.Н. Куфирина

